

# 活动火爆，大家却冷静排起“长龙”



## 在宁波，看见文明中国 我的有礼故事

记者 徐丽敏

日常，在宁波的城市公交站台、购物中心、旅游景点等人流量大的公共场所，总能看到井然有序的排队人群。这一幕幕排队等候的场景彰显着城市的文明。

提到这个话题，派星传播总经理俞华倩感触颇深。去年11月，在天一广场举行的城市动漫节，令她印象深刻。“动漫节原定上午10点进场，但从9点开始就有人陆陆续续排队，随着进场时间临近，人越来越多，超乎了我们的预期。”俞华倩回忆道。

更令她意外的是摩肩接踵的人群自觉地排起“长龙”。俞华倩告诉记者，前来参加动漫节的人大多在18岁到30岁之间，许多人以自己喜欢的动漫造型亮相。那天的队伍从

国购中心通道一直排到日新街停车场附近，长达数百米。“能排如此长的队，也是极其罕见的。”

作为活动主办方负责人的俞华倩非常担心出现突发情况，况且当天还伴有淅淅沥沥的小雨。“地上湿漉漉的，cosplay（角色扮演）的年轻人还带着一些装备，甚至有排了两小时的，但整个过程并没有发生插队、争执等意外。”俞华倩说，后到者也是自觉地走到队伍末端排队。

场内安排了很多精彩的活动和展览，如cosplay围棋比赛、漫画展览、游戏体验等，由于庞大的人流量，参加各项活动依然需要排队，可秩序井然。“看到场内外部很有秩序，我们的心理压力也减轻了。”俞华倩说。

文明，落于一言一行、一举一

动。通过习以为常的自觉排队现象，可窥见宁波市民的文明素养。俞华倩说，她不仅透过这场活动感受到了宁波的文明程度，还看到了宁波人骨子里的文明基因。“都说宁波人低调、内敛，在排队这件事上就表现出谦和而不张扬的素质。”精神文明建设是一场人人参

与、没有终点的长跑接力。近年来，宁波抓住“关键小节”，持续推进垃圾分类、文明就餐、文明交通、随手志愿、守序排队等“十大文明好习惯”养成行动，让有礼守礼蔚然成风。如今，在文明新风的吹拂下，广大市民用实际行动诠释“宁波有你，彬彬有礼”。

### 记者手记

小细节，折射大文明。排队这一微不足道的举动，却汇聚成城市文明的一道亮丽风景线。

自2020年起，宁波持续推进“十大文明好习惯”养成行动，其中之一就是守序排队；2023年，新修改后的《宁波市文明行为促进条例》将文明排队纳入其中，规定“按照公共场所设置的提示、标志依次排队、保持间距”。从小处着手，在细处用功，这是制度层面

的积极倡导。像自觉排队，如今在日常生活中几乎随处可见。在公交站台处的依次上车、看病就医时的按顺序取号、美食店铺前的等候就（取）餐……从小事做起，从身边做起，这是广大市民的行动自觉。

文明之树，只有大家共同培育、呵护，才能根深叶茂、硕果盈枝。

## 鄞州外国语中学扩建完成



经过近一年的建设，鄞州外国语中学（首南中学）扩建工程目前已完成初步验收。新增教学用房计划于下学期投入使用，600多名初三学生将全部搬进新教学楼。鄞州外国语中学（首南中学）是鄞州区公立初级中学。

2023年，鄞州区将鄞州外国语中学（首南中学）扩建工程列入区属项目。该项目于2023年12月开工建设，总投资1890万元，主要建设内容包括专用教室、公共教学辅助用房及水泵。

（沈莉萍 蔡微波 文/摄）

## 柑橘类站上水果市场“C位”

记者 孙佳丽  
通讯员 杨浩 贝佳妮

这段时间，“柑橘家族”刮起一阵“橙色风暴”，砂糖橘、冰糖橘、脐橙等集中上市，颇受市民青睐。前天，记者来到宁波果品批发市场，看到柑橘类水果开始站上“C位”。

作为年货必备水果的砂糖橘小巧玲珑，瞧着十分俏皮可爱。“这两天，砂糖橘刚上市，均来自广西。今年砂糖橘比往年更甜，价格和去年同期基本持平，批发均价是每公斤14元。”4001摊位工作人员田华烟说，再等半个月，砂糖橘会大批量上市，到时候价格会降至每公斤10元左右。

另一个“重量级”选手赣南脐橙，同样是阿拉宁波人的“心头好”。当天上午11时，1033摊位上的赣南脐橙被销售一空，老

板陈红喜向记者介绍：“今年的赣南脐橙口感比较好，价格和往年差不多，我现在每天能卖掉5吨左右。”

赣南脐橙上月刚上市时批发均价为每公斤9元，目前在每公斤6元至8元浮动。前来采购的多为水果店和超市经营者。

记者从批发市场工作人员处了解到，本周，市场上脐橙的销售量达到106吨，较上周增长20%。柑橘界的“网红”水果耙耙柑，这几天也顺利运抵宁波果品批发市场。

受今年四川当地持续高温天气影响，刚上市的耙耙柑果形偏小，批发价稍贵些，每公斤14元至16元。4006摊位老板胡云平直言，等到下个月，耙耙柑将大批量上市，口感、糖度都将达到最佳，价格也会稍稍下降，“我们已经推出4.5公斤装的礼盒，价格为每箱75元。”

### 说说身边事 给你提个醒

## “自动驾驶”又出事了！交警提醒——开车当“甩手掌柜”有危险

记者 王晓峰  
通讯员 周东亚 水心胜

最近一段时间，我市接连发生多起特殊交通事故——驾驶员开启汽车的“自动驾驶”功能，双手离开方向盘，让车辆在高速公路上自己疾驰，结果造成意外。

12月4日中午，在甬莞高速往台州方向75公里处，出现惊险一幕：一辆小型新能源汽车冲入施工区域，险些撞到正在施工区内作业的工人。事后，驾驶员告诉高速交警，自己驾车前往台州临海，因为不熟悉路况，需要手机导航。他经常在跑高速时习惯性开启“自动驾驶”功能，并将手中的方向盘“交”了出去，自己则忙着用手机看导航。

“盲驾”带来了恶果——前方道路正在施工，车雷达没有及时发现路障，直接撞了上去……所幸驾驶员立即“接管”了车辆，才没有更严重的后果发生。无独有偶，12月2日，在沈海高速慈溪往宁波方向掌起路段，也发生一起因“自动驾驶”引发的交通事故。

当天下午4点30分左右，一辆小型新能源汽车在连超几辆车后，毫无征兆地朝路边护栏撞去。现场一片狼藉，车辆受损较为严重，所幸驾驶员无大碍。事后，这名驾驶员说，上高速前他设定好路线，随后开启了“自动驾驶”功能，之后就没什么操作车辆了。结果，这辆“自动驾驶”的车辆就给了他一个大大的“惊吓”。

关于“自动驾驶”惹祸的话题，近年来屡屡引起热议。事实上，在目前阶段，大多数车辆的所谓自动驾驶功能，其实多为一种口头上的说法。专业的叫法应该是“自动辅助驾驶”或“辅助驾驶”。

在多数因使用“自动辅助驾驶”或“辅助驾驶”功能引发的交通事故中，不少车辆出现了在行驶中遇静止物体刹车不及时或并未刹车而发生碰撞的情况。“这说明相关技术还有待完善，在现阶段，通过‘自动辅助驾驶’或‘辅助驾驶’功能来实现‘无人驾驶’，这样的做法是很危险的。”受访交警说，希望大家能从这些事故中吸取教训，在驾车时千万不要因“自动驾驶”麻痹大意，当起“甩手掌柜”，否则会让你自己陷入危险。

### 民生

## 15年义剪“剪”出爱心人生

徐根凯

据昨日《宁波日报》民生版报道，“还是和上次一样，刘海留短一点？”前天上午，第一名“顾客”刚一落座，方幼儿便和对方聊开了。镇海区潮浦镇钱友家园的一间临时理发室里，不时传出她和“顾客”的谈笑声。这是一场特殊的义剪。因为理发师方幼儿和“顾客”都是残障人士。

没有惊天动地的事迹，只有一把剪刀献爱心。15年来，身体四级残疾的潮浦镇钱友村村民方幼儿用“爱心剪”传递公益力量，在无私付出的同时，也收获了无尽的感动。据不完全统计，15年来，她已为近300名残障人士和经济有困难的人免费理发，爱心义剪服务1万余人次……从她身上，我们看到了身残志坚、

助人为乐的光芒。

做一次好事很容易，能持之以恒地做好事却很难。多年来，方幼儿在经营之余，坚持为残障人士、困难人群免费理发，还定期为行动不便的留守老人、孤寡老人上门免费理发。更难能可贵的是，方幼儿长期热心于公益事业，还加入当地的志愿服务队，以残助残，奔赴一场场从“头”开始的“美发之约”。

一推一剪皆是爱，点点滴滴暖人心。理发，虽然看上去是一件小事，方幼儿却用自己的言行诠释着人性的光辉，叙述着助人为乐的动人故事。希望有越来越多的市民参与社区志愿服务公益活动，帮助更多有困难、有需要的人，让温暖、希望和爱的阳光遍布甬城每个角落。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）



## 国风体育竞赛嗨嗨

跳皮筋、竹竿舞、抖空竹、舞龙舞狮、武术、毽球……这些普通体育比赛中难得一见的比赛项目，在昨日启幕的宁波市首届中小学生中华传统体育项目比赛（展演）中亮相，千余名运动员齐聚奉化，同台竞技，让观众近距离感受到中华传统体育项目的魅力。据悉，近年来，宁波市教育局积极推广传统体育项目，成立了宁波市中小学生中华传统体育项目分会，培育了39所中华传统体育项目示范学校，跳绳、武术、舞龙舞狮、抖空竹、踢毽子等20多项传统体育运动在校园蓬勃开展。

（沈莉萍 乌雯雯 文/摄）

## “海龟”变身女考古员

### 宁波考古人

记者 龚旭琪

从英语系跨到考古系，当初的一个决定，让周映恒和考古结下不解之缘。

2008年，周映恒考入宁波诺丁汉大学英语系，并获得前往英国诺丁汉大学继续学业的机会。到英国以后，自小热爱历史和考古的周映恒毅然决定转到考古系学习。“我在高考时的第一志愿就是西北大学考古系，这是我的夙愿。”周映恒说。

海外留学课程紧、要求严，周映恒大量时间泡在图书馆里，补充学习那些陌生冷门的历史知识。因为科技考古方面课程的优秀成绩，在硕士研究生学习阶段，周映恒专攻动植物考古方向，最终她获得了科技考古（生物考古方向）理学硕士学位。

尽管身在英国，但是周映恒心系故土，每年暑假她都选择回国参加考古实习。当时分管考古工作的领导说：“这么漂亮的小姑娘，去博物馆实习不好吗？考古每天风吹日晒，很辛苦的。”周映恒表示，希望自己学到的考古知识学以致用。

毕业后，周映恒选择回国，入职宁波市文化遗产管理研究院（原宁波市文物考古研究所），成为一名一线考古工作者。参加工作，正逢第一次全国

可移动文物普查，周映恒和同事全身心地投入普查。

普查流程非常烦琐，完成一件文物的登记，需要经过定名、断代、分类、编号、测量、计量、拍照等流程，最后进行资料上传和审查。“白天上传数据量过大，系统经常会卡住，所以我们总是熬夜上传资料，经常一熬就是一个通宵。”周映恒说，在两年多的时间里，她和同事常常过着昼夜颠倒的生活。

最终，周映恒和同事提前完成了6000多件文物资料的登记上传工作。她不仅提升了业务能力，还因为优秀的工作表现，得到了单位和上级部门的高度认可，获得了“浙江省第一次全国可移动文物普查先进个人”荣誉称号。第一次全国可移动文物普查工作结束后，周映恒终于如愿投入一线田野考古工作。明州罗城望京门段城墙遗址、海曙西门口汉唐遗址、江北慈城东门村遗址的发掘项目……多年来，她的足迹遍布各区（县、市），参与和主持的考古调查、勘探、发掘和区域文物评估项目超百项，总面积超过30平方公里。“成功地从一只‘海龟’变成了一只‘土鳖’。”她自我调侃道。

考古，是一场与地下历史遗迹无言的对话。“我们考古工作者就是跟泥土打交道的，看地层、看土



周映恒在考古现场。

（受访者供图）

样，这都是基本功，领导经常开玩笑叫我‘小海龟’，其实我更愿意成为一只整日与泥土打交道的‘土鳖’。”

“我印象最深的是明州罗城望京门段城墙遗址的考古发掘，随着手铲的反复刮面和解剖，千古城墙的真相逐渐展露在眼前，令我兴奋不已……”谈到考古工作，周映恒的眼睛顿时亮了起来。

考古发现的明州罗城望京门段城墙遗址规模宏大、结构清晰、筑法规矩、沿革明确，集中而真实地再现了宁波（明州）自唐宋始筑罗城以来的1000多年的城市发展脉络，因而成功入选2016年度“浙江考古重要发现”。

2024年5月，望京门城墙遗址公园与博物馆正式开放，成为居民

日常休闲、了解城市历史的好去处，也吸引了全国各地的专家学者前来考察。周映恒全程参与了望京门城墙遗址的考古发掘及保护展示工作，同时还承担了望京门城墙遗址博物馆展陈大纲的英文翻译。

一抔泥土，一段城墙，成为追寻宁波城市演变轨迹的文化地标。周映恒说：“随着考古工作的不断进行，宁波的历史不断被填补。”

在一线工作之余，周映恒还发挥英语特长，翻译了不少国外优秀论文，如《菲律宾水下文化遗产现状》《法国考古向水下进军：卢恩项目——构建水下考古的未来》等国际学术文章。另外，她还对单位出版的各类著作和图录进行翻译，希望能将宁波地区的历史文化和国内最新学术成果推介到全世界。